

真情守护 人与自然和谐共生

多年来，云南通过实施拯救保护项目、划建自然保护地等举措，有效推进了生物多样性保护，书写出人与自然和谐共生的图景。

为更好地保护云南生物多样性，除了专家学者、科研工作者以外，还有许多普通人不畏艰辛，甚至倾其所能，默默地守护着这些大自然的生灵、人类的朋友。

数十年真情守护

得天独厚的生物多样性，是大自然给予云南的馈赠，守护好这个丰富珍贵的美丽家园，是云南人的责任和义务。

在云南白马雪山国家级自然保护区，有一位默默守护滇金丝猴的“卫士”，他叫余建华。1997年4月，维西县林业局（今维西县林业

和草原局）工作人员找到余建华，告诉他不要打猎了，上山找“国宝”滇金丝猴，并保护好它们。从此，余建华再也没有拿起过猎枪。他每天步行四五十公里，穿行在白马雪山上，为滇金丝猴保驾护航。24年过去，今年69岁的余建华仍坚守在护林员的岗位上，继续坚持着护林护猴的工作。云南白马雪山国家级自然保护区成立之初，滇金丝

猴数量只有500只左右，现在已有2700只左右，这离不开许多像余建华一样的“护猴者”。

20世纪90年代，护林员付洪树成为巧家县杨家湾樟木箐五针白皮松的守护者。为保护这种全世界仅存34株的极度濒危物种，他每天清晨就出现在云南药山国家级自然保护区内，拨开茂密的枝叶，穿行其中。

整片山林巡护下来需要4个多小时，来回路程近7公里，按每天巡护一次计算，30年来，付洪树在这片山林里走了7万余公里，走出了绕地球一圈半的距离。2005年，受云南药山国家级自然保护区的委托，付洪树开始从事五针白皮松的育苗工作；2007年，他被聘为五针白皮松专职管护员，培育了7000多株五针白皮松苗木，移栽种植成功4000多株。

抢救珍稀物种

为极力抢救珍稀物种，还有许多云南人拼尽全力。



云南亚洲象种源繁育及救助中心的“大象医生”与小象交流 邹鹏